

何謂跑者？以及我是如何成為一名跑者的

桃園德仁醫院 黃品富

我今年42歲，是一位執業超過10年的血管外科醫師，也是一位跑齡6年的跑者。

什麼時候開始以跑者自居的？什麼時候開始臉書發文都是以跑步文為主？是可以一口氣跑完10公里的時候嗎？是一公里跑進5分鐘內覺得自己跑得還算快的時候嗎？是第一次月跑量超過100公里發文昭告天下的時候嗎？是解鎖初馬成就的時候嗎？是為了晨跑犧牲睡眠覺得自己怎麼那麼偉大的時候嗎？還是跑者的形象只是我的公開人設？想要得到別人認同的表面設定？更精確的提問是，什麼是跑者？我是一名跑者嗎？

跑者的簡單定義是跑步愛好者或跑步運動員，大多數的跑者是前者，也就是所謂的「市民跑者」，本身有家庭有工作，跟上凸台領獎金無緣，只是興趣和成就感來源，可以說一旦穿上跑鞋去跑步，人人都可以自稱跑者。但這

未免也太籠統了，那我女兒上體育課跑操場一圈，不是也是跑者了嗎？在我看來，要符合跑者的條件至少要有以下兩項，一是自發性，非強迫性。就我的觀察，跑者很喜歡用賽事的照片當頭貼，而且以此為榮，我覺得這跟跑步進入門檻低、給人陽光正面的特質有關。二是能從跑步當中得到正向回饋，像成就感、自我提升感、或自我實現感等等，甚至得到別人的認同按讚之類的虛榮心都算正向回饋。跑步因為有客觀數據佐證，像是跑了幾公里、跑了幾小時，很容易設定目標也很容易評斷優劣，比起一些虛無飄渺的信仰爭辯單純多了。

而我又是怎麼從一個不怎麼運動的文弱書生，改變形象成為一名跑步傳教士，開始影響周圍的人，鼓勵別人開始跑步呢？話說從頭，我外科住院醫師受訓是在林口長庚紀念醫院，一般外科刀助建志大哥很照顧學弟妹也很喜歡



跑步前後的身形變化，2016/2018/2020。



2017年6月8日，從基隆長庚跑到萬里市區，從此開啟我的跑步人生。

運動，常揪團一起報名路跑比賽，同儕壓力下也跟著報名過幾場路跑甚至是半馬，但都是臨時抱佛腳練個幾次就上場，掙扎完賽只求不被關門，完賽只敢po獎牌不敢po成績的程度，這個時期跑步得不到樂趣，也不會以跑者自居。

對我而言開始認真跑步的時間點是很明確的，甚至有點徵兆式的神秘色彩，那時候我在基隆長庚擔任心血管外科第五年主治醫師，是科內相對資淺的醫師，同時在陽明大學就讀醫工所博士班，二女兒剛出生不久，蠟燭三頭燒的結果是身心俱疲，每天都很緊繃，怎麼睡也睡不飽，長期疲勞累積的結果，我開始有失眠、焦慮、暴躁、注意力不集中的憂鬱症狀，同時家庭關係也很緊張，常為了小事跟老婆起爭執，當社畜10多年，外形也開始走鐘，大學時怎麼吃都吃不胖的身材一去不復返，爬個樓梯就喘，我開始覺得自己會在某天急性心肌梗塞倒在醫院。2017年的6月8日，那天其實是我的生日，我早就沒在過生日所以排了一天的刀，早上8點接刀時通知我第一台刀被麻醉科



2018年3月4日初馬解鎖，永生難忘的「雙膝硬化馬」。



2019年第一次因為跑步上台領獎。



貓空小隊，4點半起跑，跑上貓空通常還沒天亮。



2019年生日馬，林北基長，從林口長庚跑到基隆長庚。

取消，似乎是麻醉風險太高家屬拒絕手術，房間讓給其他人跳台，原本忙碌的早上忽然空閒下來，我不免心生不滿跟同事碎碎唸，跟我同期的整形外科謝宇軒醫師突然說他等一下要去

跑步，要不要跟他一起去。那時候不知道哪根筋不對，明明有千百個理由可以拒絕，像沒帶衣服、沒穿跑鞋、早餐吃太飽…但我當下只想離開醫院，蹣跚去哪裡都好，居然穿著內衣、工作褲、休閒鞋，傻傻跟著往萬里方向跑去，基隆長庚距離萬里大約10公里，雖然是用我可以聊天的速度跑，但太久沒運動，跑了1小時我就快不行了，好不容易被拖到萬里市區，舉步維艱呼吸困難差點中暑，那一天我滿36歲，第一次感受到中年危機感，家庭、工作、健康沒一個在我的掌握之中，深深的挫敗感和不

甘心，也知道這樣下去不行，從萬里坐公車回到醫院，之後鐵腿不良於行快一個禮拜，從這天起，我開始把生活步調放慢，會在背包裡放跑衣跑褲，等刀的時間不再是滑手機和言不及義，而是去醫院後山跑步，往後愈跑愈遠，會跑去情人湖分院甚至跑去台北長庚。

從0分到60分很容易，頭幾個月的陣痛期過後，我已經能持續運動1小時，雖然還是跑不快，但也沒那麼容易喘了。謝宇軒週一下午在台北長庚有門診，我週一早上就不排刀，2017年秋冬，我們很瘋狂的早上查完房，9點



北醫891同學，3個超過40歲的中年大叔，聚在一起又變回大男孩。



2022台北馬，10k左右跟訓練夥伴同跑。



寶藏巖國手之道，假日常有攝影師捕捉跑者英姿，是台灣特有的跑步文化。

半出發從基隆長庚跑去台北長庚，差不多半馬左右的距離會花上3個小時，中午在台北吃個飯，我再坐接駁車回到基隆，因為有同伴一起跑，月跑量也漸漸增加到100公里以上，也開始拉同事一起運動。2017年底跑了好幾場路跑比賽，體重也在不知不覺間恢復到大學時的6字頭，這時候興起挑戰全馬的想法。

當時只知道全馬是42.195公里，全馬不是兩個半馬，其他什麼也不懂。跑完台北半馬我上網查明年初全馬的比賽，無意間發現3月份有一場名稱很浪漫的馬拉松，「雙溪櫻花馬」，初馬獎是琉璃做成的小馬很是漂亮，我一頭熱報名完才知道櫻花馬是山路馬，爬升超過1000公尺，跑友戲稱「雙膝硬化馬」。報名費都繳了也只能認真練跑，硬著頭皮上，大家都說人生就像一場馬拉松，30公里之後會有撞牆期，我至少要跑過一場馬拉松才知道是什麼意思…只能說，馬拉松的辛苦和感動只有跑者才會知道，原來這就是馬拉松、原來35公里後的每一步都這麼痛苦、原來自己也做得到…2018年3月4日，在痛苦又驕傲的狀態下完成初馬，成績04:50:36，從此，我也是馬拉松跑者了。

我想跑者都有一點自虐傾向，喜歡獨處不怕孤獨，在痛苦中能感受到活著，達到目標後有自我實現的滿足。2018~2019也是市民跑者很振奮的兩年，日本最強市民跑者川內優輝在2018波士頓馬拉松拿到冠軍，馬拉松之神Eliud Kipchoge在Nike團隊幫助下2019成功破二，我的成績也隨著跑量累積慢慢進步，

半馬破2、半馬破百、全馬破4…，我不再是跑步小白（不僅不是小白臉，那時候根本曬成黑炭），知道什麼是輕鬆跑、配速跑、間歇訓練、長距離有氧跑…，在跑友推薦下我加入新店木柵地方知名跑團-山貓跑團，跟著跑團團練，認識愈來愈多跑友，到處參加比賽，開始也有上凸台的機會。其中有位跑友保哥跟我很合得來，邀我跑他的45歲生日馬，才知道跑友慶祝生日的方式不是吃大餐也不是買奢侈品，而是在生日這天跑符合歲數的里程。有樣學樣下我也開始跑馬拉松來慶生，2018年開始我和同事很瘋狂的從林口長庚跑到基隆長庚，里程剛好全馬，中途繞到台北長庚，我們很中二的把這段路線稱作「林北基長」，本以為我走出低潮越來越上軌道，但這時候又遇到新的問題。

首先是同溫層轉移，讓我在醫院裡格格不入，同仁們討論著研究卡關、論文遭退、升等被擋等困擾，我一直有種局外人的格格不入，學校也愈來愈不想去，老師催了好幾次論文進度，後來連資格考都沒通過我就休學了。再來是訓練占據太多家庭時間，老婆一直懷疑我是不是有外遇，最後為了避嫌我不再參加跑團團練，改晨跑獨練。再來是在醫院值班是無法拒絕的，也是外科醫師的宿命，每次熬夜後總要花好幾天才能恢復，更不要說規律訓練，在醫院的工作愈來愈不開心。最後一根稻草是謝宇軒醫師的離職，在醫院的同溫層愈來愈薄。2019年11月02日，我報名參加馬祖馬拉松，環馬祖南竿島兩圈，到了後半程參賽者都拉開距

離獨跑，前不見古人後不見來者，天地間好像只剩我一人，身體很痛苦但腦袋很清楚，完賽後回到台灣我丟出離職單。

2019年底，有一天我在木柵河濱晨跑，遇到一群從政大後山剛下山的超馬神人，有幾位是我神交已久的臉友，在神人們的熱情邀約下，我也開始規律跑山，我們自稱「貓空小隊」，每週一次早上4點半在木柵河濱集合繞貓空一圈，到現在我還是覺得怎麼會有人這麼瘋狂，天還沒亮就去跑山，頭幾個月很痛苦，神人們的輕松跑就是我拼了老命的全力跑，但超馬跑者生性豁達隨和，每隔幾公里就會原地休息等我喘口氣再繼續跑，不知不覺我也跑了三年多百來趟貓空，慢慢的上坡也可以邊跑邊聊天。2020~2021年新冠疫情襲捲全球，全世界彷彿被按下暫停鍵，所有一切在危急生命的病毒面前都不再重要，跑步更是。無法出門運動的日子，我開始用健身環、虛擬跑、徒手訓練代替，很幸運的這兩年台北馬都有順利舉辦，連續兩年的台北馬我都有破PB (personal best)，我目前的PB還是停留在2021年12月19日03:30:44。

2022年我在公館河濱晨跑，巧遇大學同學鄭照霖醫師，他大學外號淘氣阿丹，我們不同科別，畢業後快20年沒見面過，沒想到是在河濱遇到，阿丹剛完成台北馬初馬，初馬就破4成績斐然，我是練了兩年半在第9馬才破4，往後週末長距離我常跟他約跑，邊跑邊分享跑步心得，每跟丹哥練一次就覺得他又進步一些，丹哥在很短的時間就超越我，讓我看到天賦的

差異，雖然早知道人生是不公平的，還是常開玩笑說你練一年勝過我練五年，讓我面子往哪裡擺。後來也愈來愈多北醫同學、學弟加入一起練LSD(long slow distance)。2022~2023年疫情趨緩，我報復性報名賽事，為了求進步，月跑量從250公里提升到300公里，但事與願違成績沒辦法再進步，只能說進入高原期邊際效應愈來愈明顯，就算花更多的時間訓練，成績也不一定會等比例提升。

目前我規律練跑已經進入第六個年頭，跑了19場馬拉松，包括3場超馬，3場離島馬，還有近十場自主生日馬，總里程超過1萬公里，總時數超過1000小時。跑步帶給我最大的改變是，了解自己的平凡，接受自己的不完美，不要跟別人比較，想贏過別人是不切實際的，只有贏過昨天的自己才是勝利。回想起我自身經歷，我一開始是為了逃避生活上的死胡同，用跑步當作出口，從中得到樂趣才愈來愈投入，因為跑步認識許多志同道合的跑友，不知不覺間跑步變成生活的一部份。如果要問我如何培養運動的習慣，我會說不要管方法論，先行動再思考，從行動中自然會找到意義，我「應該」要運動和我「想要」運動是兩種全然不同的面向，如果真的從跑步中得不到樂趣也沒什麼損失，代表可以再去嘗試新的嗜好。知名運動類Podcast「跑步不要聽」的開場白是「跑步不難，難的是穿上跑鞋離開家門的那一刻。你不需要很厲害才能開始，你要開始才會變得厲害。」祝福大家也能找到一輩子投入的興趣。✿